

## 开放共享、协同创新： 长三角7家博物馆发起成立联盟

近日,在浙江省博物馆之江新馆举行的“之江文化有约”活动上,长三角三省一市7家知名博物馆发起成立长三角博物馆联盟,旨在促进博物馆资源开放共享、协同创新,实现优势互补、联动发展。

这7家博物馆分别是上海博物馆、上海历史博物馆、南京博物院、苏州博物馆、安徽博物院、中国丝绸博物馆和浙江省博物馆。

记者从浙江省博物馆获悉,长三角博物馆联盟将利用成员单位自身的社会职能和历史文化资源优势,打造具有地区文化特点、鲜明中国特色和国际水准的长三角文旅圈,助力长三角高质量发展。

据介绍,新成立的“长三角博物馆联盟”将进一步做好对江南文化、长江文化乃至中华文明的研究和弘扬工作,成员间将加强学术交流,共同

开展策展和巡展,在借展制度、志愿者培训、文创产品开发等方面进行创新,为观众提供更好的服务。

当天,浙江省博物馆、中国丝绸博物馆、浙江省自然博物院还与浙江省11个设区市的市级博物馆正式签约成立“全省博物馆共同体”,以进一步加强浙江省博物馆界“朋友圈”建设,强化馆际交流合作。  
来源:新华网

### 沪郊嘉定“15分钟便民文化圈”：

## 文化大餐 “暖心合口味”

新华网上海11月14日电(记者 李荣)完善“15分钟便民文化圈”,让村民家门口的文化生活有看头。沪郊嘉定菊园新区社区党群服务中心近期特别策划并实施“六里特配”项目,将传统戏曲“嘉定锡剧”送达村居,让六里村的村民们在自己的家门口尽享文化盛宴。

“暖心驿站”开通了“文化充电站”。“六里特配”项目,依托“六里村邻里中心”为活动阵地,丰富了演出内容,也扩大了村民观众的选择度,让更多的观众能够欣赏到高品质的演出。

“暖心团队”架起了“文化连心桥”。“六里特配”的演出团队——菊园锡剧社,是菊园新区社区党群服务中心自己孵化的群文团队,由原嘉定锡剧团的老一辈艺术家们发起组建,一直承担着下基层配送演出、文化走亲等菊园品牌项目,以送戏的方式为广大观众提供文化服务。

除了锡剧社这样的艺术团队,菊园新区还培育出了百余支各有所长的群文团队,涵盖朗诵表演、戏剧小品、演唱跳舞、体育戏曲、民间手工艺和摄影绘画等文化艺术的种类,让辖区内才华横溢的居民可以各尽其才。

“暖心管家”也在共同画好“文化同心圆”。“六里特配”项目,在六里村委派了一名“文化管家”,协助组织各项活动,及时向项目组反馈村民们的意见和建议。根据村民们的意愿,为他们量身定制个性化的活动场次,满足村民们的文化需求和喜好。

这种互动和参与的创新模式,有助于拉近观众与演出团队之间的距离,使村民们更深入地了解和参与到演出中来,感受到文化活动的魅力,从而提升村民的满意度。

菊园新区相关人士表示,将进一步加强“15分钟便民文化圈”的建设,深化“六里特配”项目,积极拓展和整合各类资源,引入更多的专业文化团队、社会组织和志愿者队伍,为村民提供更加丰富多彩的文化活动和服务。



### 国际青年中国行：

## 在安徽感受科技与自然和谐共生

新华社合肥11月13日电(记者 刘方强 屈彦)11月9日至12日,2023年“国际青年中国行”来到安徽省,来自10个国家的十几名青年在这里探寻徽风皖韵的独特魅力,感受江淮大地涌动的科技创新活力,领略安徽科技与自然和谐共生新图景。

在安徽省会合肥,科研种子正在这里生根发芽、茁壮成长,“科里科气”也成为这座城市的独特气质。在合肥西郊的“科学岛”上,一个巨大的“罐子”吸引了国际青年的目光。这是中国科学院合肥物质科学研究所的科学家们正聚力攻关、俗称“人造太阳”的全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST)。国际青年与科学家们热切交流,了解人类“未来能源”——核聚变能源的科学知识。

“能亲眼看到创世界纪录的‘人造太阳’让我非常激动。太震撼了!”兰州大学核科学与技术学院教授、来自克罗地亚的莫帕感慨道,“这项技术一旦成熟,人类将拥有源源不断的清洁能源。”

绿水青山就是金山银山,在实现科技进步的同时,安徽加强生态环境保护,推动绿色低碳发展,念好“山水经”,写活“绿文章”。漫步巢湖边的十八联圩生态湿地,国际青年们仿佛置身画境。这里水草丰茂,鸟儿翱翔,近年已修复湿地超1100公顷,观测到鸟类110余种,生动展示着美丽安徽画卷。

此外,合肥也正致力于打造“新能源汽车之都”,推动绿色低碳转型发展。在蔚来第二先进制造基地,国际青年近距离观察智能电动汽车生产制

造过程,他们试乘产品、与企业负责人积极对话,了解新能源汽车产业落实绿色低碳发展要求的创新实践。

武汉好多货国际物流有限公司总经理、来自波兰的梅尔尼克称赞道:“在我眼中,蔚来汽车是全球顶级的新能源汽车,随着电动汽车出行越来越普遍,期待蔚来在材料、电池等方面能有更多升级。”

最是文化韵流长,传统徽州文化在一次次“破壁”融合中实现着与现实的接续交融。烟雨蒙蒙、粉墙黛瓦,在世界文化遗产地安徽黟县宏村,鳞次栉比的徽派建筑向青年们讲述着古村历史,流经千年的水系文化令人叹为观止,展示着徽派建筑独特魅力。

在黄山,国际青年们参加了第十三届安徽国际文化旅游节,参观非遗技艺大展,感受“迎客松下,迎客天下”的包容壮阔。

安徽行中,国际青年还以图片故事的形式分享了自己的“安徽印象”,展示安徽“中国风”与“国际范”的碰撞交融。

“徽州文化拥有丰富的物质和非物质文化遗产。”来自美国的资深设计师谢敏说,“文化是跨越地域民族的全人类共通语言,更是我们认识中国、读懂中国的重要密码。”

“国际青年中国行”是“国际青年领袖对话”项目框架下开展的机制化交流活动,旨在通过邀请国际青年到中国各地走访,深化对华了解,增进彼此友谊,促进共同成长。

## 江苏洪泽古灌区 走进



近日,江苏洪泽古灌区等4个工程成功入选2023年(第十批)世界灌溉工程遗产名录。至此,我国的世界灌溉工程遗产达到34处。

洪泽古灌区位于江苏省淮安市洪泽区境内,西依洪泽湖大堤,东至白马湖,北临苏北灌溉总渠,南至淮河入江水道,为蓄水型灌区,由蓄水、取水、输水和排水工程组成。自东汉开始,古人引水灌溉耕

作,历代建设水利设施,灌区延续至今。目前,灌区控制灌溉面积48.13万亩。

世界灌溉工程遗产名录自2014年设立,旨在梳理世界灌溉文明发展脉络、促进灌溉工程遗产保护,总结传统灌溉工程治水智慧,为可持续灌溉发展提供历史经验和启示。

新华社记者 季春鹏 摄